

旅人凝望

流淌在历史深处的河流

杨建安 文/图



济渎池

黄河小浪底,一坝牵着两座城:洛阳、济源。

也许,不少洛阳人像我一样,感觉济源既近且远,既熟悉且陌生。比起一些洛阳下辖的县,济源离洛阳市区更近。走过小浪底晃悠悠的吊桥,一脚就踏上了济源的土。

初冬时节,参加全国百家党报济源采风活动,我头一次到济源,而且逗留两天。让我惊讶的是:一条已经几近匿迹的大河,一座记忆着这条河流的神庙。河,名古济水。庙,曰济渎庙。



珍珠泉

古济水 穿越黄河而不浑,独流入海

采风活动启动仪式上,中国报业协会一位领导致辞,欢迎各位新闻界同仁来到济源——哦,济源。现场一片善意的笑声。这让我蓦然想起,数年前游济源时了解到,相隔千里的济源与济源,地名却是源于同一条河流——古济水。

顾名思义,济源乃是古济水之源,济南位于古济水之南。但这古济水究竟是怎样的一条河流,疑问一直藏在心中。

在济源城市规划展览馆内,有这样一张古济水流经区域的图片。仔细观察,古济水发源于黄河之北的王屋山,河道曲曲折折,与黄河如影随形,忽远忽近,时而缠绕时而分离,至渤海之滨流入大海,但是古济水的入海口在黄河之南。发源于黄河之北,入海于黄河之南,让人困惑。

解说员如是解释:古济水三隐三现,穿越黄河而不浑,百折入海。我听后依然懵懂,于是查阅资料。《禹贡》即有济水的记载,有人据此解释:源头的以地下水形式向东潜流,涌出地面形成济水。此一隐一现。随后,再次潜流地下穿越黄河,到荥阳再次浮出地面。此二隐二现。流经原阳时分为两支,南济水第三次潜行地下,至山东定陶浮出地面,与北济水汇合。此三隐三现。超乎想象,好生神奇!

一个疑团解开,一个疑团又生。古济水真的穿越黄河而不浑吗?我未能从讲解员口中得到满意答案,也未查到令人信服的科学解释。有资料记载,济水与黄河古时的河道,并非后人所见的流向,其实两河不曾相交,而是各自独流入海。也有资料说,汉、唐史书记载,济水在南,黄河在北。济水河道后被黄河改道所夺,而济水故道即今之黄河下游。

济渎庙 中国古代水神崇拜史的缩影

济源人没有纠结于历史谜团,他们引以为豪的是古济水名列“四渎”的显赫地位。《尔雅·释水》记载:江、河、淮、济为四渎。

何谓“渎”?独有源头,独流入海。“四渎”者何?长江、黄河、淮河、济水并称“四渎”。

古人崇拜自然,奉山水为神灵。《礼记》曰:“天子祭天下名山大川,五岳视三公,四渎视诸侯。”据说从周朝开始,“四渎”之神就作为河川神的代表,各地修庙祭祀。而“四渎”之庙中,江渎庙、河渎庙、淮渎庙俱已毁,仅济渎庙尚存。当代学者李零在一篇文章中说,“济渎庙,我是借开会之便,从洛阳去的。此庙在渎庙中保存最好,碑刻很多”“是个幸存者”。

冬雨飘落。作为洛阳人的我,也来到

济渎庙。除了采风团的成员,济渎庙内几乎不见其他游客。走在长达数百米、湿漉漉的青石甬道上,听着导游绘声绘色的解说,不由人不发思古之幽情。

隋开皇年间,朝廷为祭祀济渎神建庙。唐宋时期,但凡国之大事都要向济水神等祭告,民间的祭祀活动更是频繁。一直延续到清代,祭祀不断,庙貌不衰。一部济渎庙的历史,也是中国古代水神崇拜史的缩影。

如今,占地四百多亩的庙内,有多座宋元明清古建筑,最北部是济渎池、珍珠泉。导游介绍,古济水有东西两个源头,济渎池、珍珠泉是济水东源所在。站在约有三个篮球场面积的济渎池旁,凝视着一池静水,我却有种强烈的虚无感,实在无法将其与独流入海的济水联系起来。

水之纪 终究无法忽视甚至轻视

济源之行的情形,在脑海中盘桓多日。近来不断地留意到此前可能熟视无睹的古济水资料,让我明白:斯水虽已消失,但终究无法忽视甚至轻视。

《三字经》中说:“曰江河,曰淮济。此四渎,水之纪。”意思是,长江、黄河、淮河和济水,这四条直接流入大海的大河,是中国河流的代表。我国传统儿童启蒙读物《三字经》,千百年来家喻户晓,内容涵盖甚广,其中地理部分即涉及济渎。

《孟子·滕文公上》中说:“禹疏九河,浚(yuè)济漯,而注诸海……然后中

国可得而食也。”大意为,大禹疏通黄河的九条河道,疏导济水、漯水,使九河、济水和漯水流到海里去……除去灾害之后,中原地带才可以耕种并供给粮食。

华东师大版的初中历史教科书中,大禹治水时期“传说中的洪水泛滥地区图”上,表示洪水泛滥区域的阴影部分,标有河水、济水、淮水。“秦末群雄反秦图”中,也赫然标有这三条河流。

我想,古济水,与其说是一条消失了的河流,不如说是一条流淌在历史深处的河流。



贪得一时嘴 受了一身累 ——贪婪毒害身心

□一池月光

据说在海南,当地人善于利用椰子捕捉猴子。他们在椰子壳上挖出一个小洞,洞口的大小刚好能让猴子空着手伸进去,却无法攥成拳头拔出来。然后,他们将椰子壳固定在猴子经常出没的林子里,再往椰子洞中放入猴子爱吃的食物。贪吃的猴子闻香而至,将手伸进椰子洞中抓住那些食物,可是紧握的拳头便卡在洞口,无法再拔出来。人来了,猴子拼命挣扎,却无法逃脱!因为它舍不得放下攥到手里的东西。就这样,猴子把自己“绑”在了椰子上,被猎人轻而易举地捉住了。

因贪恋一时的美味,枉自断送了自由,甚至是生命,貌似聪明的猴子其实是愚蠢的。但是,我们切不可因此讥笑猴子,很多时候,人做得并不比猴子高明!有一句谚语——贪得一时嘴,受了一身累,讲的就是这个道理。

前几天,陪父亲去医院检查身体。在检查室门口,见到一个六十多岁的老人,拿着一沓东西,趴在地上号啕大哭,有几个人在旁边劝她。原来,这位老人姓吕,来医院给孙子看病,孙子进了检查室,她来到走廊,发现椅子上有个手绢,里面有两捆百元钞票,大喜过望,看看左右没人注意,就准备藏起来。突然,一个女的跑过来抢过她手里的手绢,说自己先看到手绢,要和她平分。吕大妈刚想拒绝,却见一个男的急急匆匆跑过来,嘴里嚷嚷着:“你们拿了我看病的钱!”女子掏出身上的钱说是自己的,吕大妈见了也拿出给孙子看病的2000元。可“失主”说“这些钱上肯定有我的指纹”。不由分说,拿了吕大妈和女子的钱就去“验指纹”。路上,女子悄悄对吕大妈说:“看你是个老实人。”偷偷把手绢包着的东西交给了她。由于担心孙子,加上“巨款”在手,吕大妈在女子的劝说下先回了医院。打开手绢,吕大妈顿时傻了眼:手绢里全是冥币。

其实,人生的许多祸事,都潜伏在人们的贪婪里。贪婪是心灵的毒品,毒化与生俱来的善良与正义。

骗子有时会利用人们的善良来行骗,但更多时候则是利用一些人的贪婪来布局设套。这个时候,被骗者与其说是被骗子所骗,倒不如说是被自己的贪欲贪念所骗,贪欲贪念遮住了他们的眼睛,迷惑了他们的心智,使他们不能明辨是非,继而跌入早已设好的陷阱。

正如人吃五谷杂粮长大,不可能百病不侵一样,人生于世,也不可能没有一点私心贪念,这是人的本性,并非洪水猛兽。关键在于当贪欲贪念在心底萌生时,我们应及时警醒,用正直和善良筑起一道心灵的防火墙,让贪婪与自私的魅影无隙可乘。这样,我们的心灵才会保持安宁与明净。心安则理得,理得则常自在,而自在是生活的大境界。

若有所思

等一等

有一个人回忆,他父亲在过世前,告诉他一个很重要的人生哲理:“如果你想生气,不要立刻表现出来,要等24小时。24小时过了之后,你就可以做任何你想做的事,即使想去揍人也可以,但一定要等足24小时才能行动。”

这人说道:“这句话令我十分受用,从此以后,愤怒没有再对我造成任何困扰,因为我必须等待24小时才能回应,而24小时之后,整件事情就会变得幼稚可笑。有时候我还觉得对方的立场是对的,反而跑去谢谢他。”

“等一等”往往是人际关系的重要缓冲,有时候太快反应,太快出手,太快回嘴,结果变得一发不可收拾,让人懊悔不已。

等一等,怒气会消退; 等一等,情绪会平复; 等一等,头脑会清醒; 等一等,答案会呼之欲出。(魏梯香)

灯下漫笔

史上最牛“面子工程”

□宋宗礼

河南省新安县的函谷关是中国历史上最牛的“面子工程”。据《汉书·武帝纪》载,西汉元鼎三年(公元前114年)冬,“徙函谷关于新安(今属河南)”。位于弘农(今河南灵宝北)的函谷关好好的,为何要迁往新安呢?东汉应劭注曰:“时楼船将军杨仆数有大功,耻为关外民,上书乞徙东关,以家产给用度,武帝意亦好广阔,于是徙于新安,去弘农三百里。”

这段话很有意思,今天看来,汉武帝恩准杨仆把函谷关东迁简直像笑话一样。那是一个巨大的工程呀,君无戏言,怎么就会因为楼船将军“耻为关外民”就答应呢?再说,关隘是自然形成的,取决于当地的客观地理环境。主观地,人为地迁关,是违反自然规律的,其后果十有八

九是造个“花瓶”当摆设,成为浮华无效的“面子工程”。于是,我们就会产生这样的疑问,楼船将军究竟有什么样的巨大功勋,竟然敢要求皇帝照顾自己的面子,这不是在要挟皇帝吗?事情绝非这样简单。

正如应劭所言,杨仆的请求正好与汉武帝“亦好广阔”的性格合了拍。杨仆也确实有大功。杨仆当时是楼船将军,相当于现在的“海军司令员”,而之前的职务是主爵都尉,负责封爵之事,属九卿之一,相当于“人事部部长”,不说其功劳,就提这些个赫赫官名,也让人不敢小觑。所以,亦好面子的汉武帝顺势推舟,给他一个“面子工程”,于情于理都说得通。然而更重要的是,人家杨仆硬是牛得很,把

这个几乎铁定要贻笑后世的“面子工程”搞成了“里子工程”,让那些想说闲话的人说不出半个“不”字。

首先,杨仆作为军事家,有战略眼光,新关的关址选得好。关楼坐西向东,左右关塞横亘,南贯洛水,连接宜阳散关,北越丘陵,直抵滔滔黄河,宛若绵延百里的长城。正如《水经注》所说,函谷关“自南山横洛水,北属黄河,皆关塞也”。其次,杨仆不花国家一分钱,个人投资,带领自己的部下及门人,躬身实干,没有给国家、百姓增加负担。再次,新关规模宏大,关楼巍峨,气势壮观,工程质量优良,丝毫不逊色于原函谷关。特别是此关修成后上千年,一直是重要军事要塞,是古丝绸之路的必经之地,在历史上

发挥了重要作用。所以,称之为货真价实的“里子工程”亦不谬也。

函谷关历经2000多年的兵燹(xiǎn)洗礼,最后一次大规模修葺是在1923年。那时关楼高近百米,分上、中、下三层。顶部为四角亭阁,飞檐画栋,高耸入云;关四周有护关女墙,中间是两层关楼,气势磅礴。后经抗日战争、解放战争以来的风雨剥蚀,关楼破败凋敝。唯两侧鸡鸣、望气二台遗迹犹存,相对而立。由于函谷关是古代丝绸之路东起点的第一道门户,目前为河南省重点文物保护单位,2007年被国家确定为丝绸之路国际旅游项目申报世界文化遗产。函谷关相对于灵宝秦函谷关而言,具有“历史的真实性和原真性”,有望成功“申遗”。

遗失声明

- 洛阳市威通汽车运输有限公司遗失车辆购置税完税证,号码:6410553891,车牌号:豫C57627,车型为红岩。
- 洛阳华荣商品混凝土有限公司遗失车辆购置税完税证,号码:6410618456,车牌号:豫C69333,车型为凌宇。
- 白晓春遗失车辆购置税完税证,号码:4410019401,车牌号:豫C98039,车型为奥德赛。
- 张利民遗失车辆购置税完税证,号码:11410574435,车牌号:豫CA5736,车型为福田。
- 李校卿遗失车辆购置税完税证,号码:6410598975,车牌号:豫CL1969,车型为北京现代。
- 洛阳延辉汽车运输有限公司遗失车辆购置税完税证,号码:13410591982,车牌号:豫CE1293,车型为解放。
- 李克遗失车辆购置税完税证,号码:7410562618,车牌号:豫CRQ336,车型为别克。
- 洛阳众德汽车销售有限公司遗失车辆购置税完税证,号码:6410142005,车牌号:豫CC7505,车型为别克。
- 洪庆伟遗失豫C5F873道路运输证,号码为:410302001401,声明作废退出营运市场。
- 洪庆伟经营许可证一套丢失,号码为:410302500731,声明作废。

公告

为了便于饮食城市管理,维护业主合法权益,拟成立洛阳经济开发区饮食城业主委员会筹备小组。成员包括李俊峰(洛阳经济技术开发区综合执法中心副主任)、刘会利(大康东路社区办主任)、谢秀荣(通达社区主任)、张宏珍(业主)、于国庆(业主)、刘秋彬(业主)、董伦强(业主),自公布之日起一周内饮食城业主携带房产证、个人有效身份证件前往筹备小组办理房产登记。如有愿为业主委员会服务的可报名参加,报名方式:自荐、联名推荐及筹备组推荐等方式。

地点:饮食城南2区2号楼
电话:62670664 张先生
13137996769 李先生

洛阳经济技术开发区饮食城业主委员会筹备小组

声明

以下公司的车辆道路运输证遗失并退出运输市场。

洛阳市银吉汽车运输有限公司(豫C) 87707 证号:410300002973	62592 证号:410300018970
89028 证号:001026423	5528挂 证号:410300018968
9573挂 证号:001029871	深圳市运隆物流有限公司洛阳分公司(豫C) 72304 证号:00106827
38778 证号:001024070	72332 证号:001021609
2261挂 证号:001024071	6932挂 证号:001021610
3671挂 证号:410300006156	7135挂 证号:001021945
61853 证号:410300006160	洛阳市翔瑞运输有限公司(豫C) A7971 证号:410300010329
9139挂 证号:001025250	A7967 证号:410300010328
63910 证号:001031514	A7935 证号:410300003774
5820挂 证号:001031515	A7975 证号:410300010331
65267 证号:410300011171	A7965 证号:410300010332
66892 证号:410300012492	A7972 证号:410300010333
66862 证号:410300013516	洛阳市金达汽车运输有限公司(豫C) 99012 证号:410300001516
77098 证号:410300016804	洛阳市协力汽车运输有限公司(豫C) 3373挂 证号:410300005752
69756 证号:410300016722	
69912 证号:410300016383	
77973 证号:410300020316	
69633 证号:410300017280	